

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—  
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)  
Comunicados y anuncios á precios  
convencionales.

# EL MOVIMIENTO.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion  
—Coso alto, número 40.  
Dos anuncios que no excedan de seis  
lineas, gratis mensualmente  
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

## A NUESTROS CORRELIGIONARIOS.

A juzgar por las manifestaciones de la prensa de nuestro partido, es de creer que se tome parte en la próxima lucha electoral para diputados provinciales. Esperamos la decision de la Junta directiva y el acuerdo de nuestro comité provincial para secundarles en la iniciativa que tomen.

Cualquiera que sea, como están confeccionándose las listas y estas han de servir tambien para las elecciones municipales, es de todo punto conveniente que se hagan las debidas reclamaciones en tiempo oportuno, por cuya razon invitamos á todos nuestros correligionarios que tienen derecho á ser inscritos como electores, procuren conseguirlo. En la inteligencia de que el día 30 de este mes deben quedar terminadas las listas electorales; que del uno al 10 del próximo Octubre deberán presentarse las reclamaciones de inclusion y exclusion ante los municipios ó la junta encargada de la formacion del censo; y del 10 al 20 para reclamar ante los jueces de primera instancia del partido judicial á que pertenezcan los reclamantes.

Tienen derecho á ser inscritos como electores segun la ley:

1.º Todos los españoles varones mayores de edad que acrediten saber leer y escribir.

2.º Todos los que aunque no sepan leer y escribir sean contribuyentes dentro ó fuera del distrito de su domicilio, sea cualquiera la cuota que paguen, pero pagada con un año de antelacion si es por contribucion de inmuebles, cultivo y ganaderia, y con dos años si es por subsidio industrial y de comercio.

3.º Los licenciados con licencia limpia de toda nota desfavorable, del servicio del Estado en el ejército ó en la Marina de Guerra.

No tendrán derecho á ser inscritos aunque supieren leer y escribir, los que, careciendo de medios de subsistencia, reciban ésta en los establecimientos públicos ó privados, ó estuvieren empadronados como mendigos y autorizados para implorar la caridad pública.

Esperamos que nuestros correligionarios tendrán presentes estas disposiciones de la ley; para que á todos sean reconocidos sus derechos y puedan utilizar sus votos haciendo las reclamaciones necesarias.

Aquellos á quienes se les ofrezca alguna duda respecto á la interpretacion de la ley y se dirijan á esta redaccion, serán contestados y servidos en cuanto de nosotros dependa, á cuyo fin nos hemos puesto de acuerdo con el comité provincial, que nada ha dicho aun á los correligionarios por esperar los acuerdos del Comité central.

Sin prejuizar, pues, la cuestion de ir ó no á la próxima lucha electoral, ni de aceptar ó rechazar la coalicion con determinadas fracciones democráticas, insistimos en la conveniencia de que se inscriban en las listas electorales todos los correligionarios

á quienes la ley les dá ese derecho, invitándoles para que reclamen, á fin de ponernos en condiciones de luchar si se acuerda, conforme con nuestra opinion, ir á las urnas.

## UNA CARTA DE SALMERON.

Nuestro ilustre amigo D. Nicolás Salmeron ha dirigido una breve y sentida carta á nuestro querido correligionario D. José Maria Garcia Alvarez, secretario de la Junta directiva del partido republicano-progresista, manifestándole su pena por la muerte del inolvidable Saulate.

Trascribimos á continuacion, con el mayor gusto, los conceptos de aquel ilustre republico:

Paris 14 de Setiembre de 1882.

Sr. D. José Maria Garcia Alvarez.

MI QUERIDO AMIGO: Profunda pena me ha causado la noticia de la muerte de Saulate.

En él ha perdido la democracia un valioso defensor, y el partido republicano-progresista uno de sus más preclaros representantes. ¡Ya hemos ido dejando tantos en el camino, que si no quebrantan esas repetidas desgracias el ánimo lo contristan!

Ruego á V. que, en mi nombre, manifieste á la respetable familia de Saulate la cordial simpatía que me une á su duelo.

Hay que suplir, redoblando el esfuerzo, el hueco que dejan combatientes tan animosos como Saulate. Para honrar dignamente su memoria, que trabaje con empeño la Junta de nuestro partido en prepararse á las próximas elecciones, aprovechando esta ocasion para hacer efectiva la coalicion de las fuerzas republicanas.

En la próxima semana saldré á pasar unos dias con mi familia. Le abraza su amigo afectísimo

NICOLÁS SALMERON.

El espectáculo de nuestros infortunios, lejos de abatir el ánimo varonil del gran filósofo, del ex-presidente de la República, le dá nuevas fuerzas para la lucha, y su elocuente lamento por la muerte de Saulate, termina con un grito de combate, como hace notar un apreciable colega al reproducir la anterior carta.

La opinion del señor Salmeron respecto á la lucha electoral es tambien la nuestra, por eso queremos estar preparados, segun decimos dirigiéndonos á nuestros correligionarios, pero aceptaremos la resolucion de la Junta directiva y del Comité provincial, que deben tomar la iniciativa en los asuntos del partido.

## LA ÉPOCA DE LAS TRANSACCIONES.

Es ley, en las épocas de transicion y agitaciones políticas que atraviesa el mundo contemporáneo, que no haya fuerza ni vigor bastantes en los partidos para gobernar por sí solos, ni menos dirigir la opinion pública.

Señalan los partidos políticos un

gran progreso en la vida moderna, habiéndose sustituido el sentido estrecho y mezquino de las antiguas clases sociales por las agrupaciones de hombres animados por fines objetivos, antes que por odios de clase contra clase, de estado contra estado, de intereses subjetivos y personales, en suma, enfrente de otros intereses y otras utilidades. La necesidad era á lo más alto que llegaban las clases para animarse á la lucha encarnizada. Los partidos políticos modernos respondieron desde el primer instante de su formacion á muy distintos ideales.

Pero estos grupos han vivido fuertes y poderosos mientras significaron las opuestas tendencias que en la vida determinan el diferente criterio al considerar la sociedad y aspirar á resolver sus áridos y múltiples problemas. Mas luego que las contrarias direcciones borraron sus diferencias en parte ó en todo, más ó menos, sustituyeron las coaliciones á las apretadas antiguas huestes beligerantes, cuya bandera respectiva, ó era la tradicion ó era el progreso. Entre los que pretendian reformarlo todo con el concepto de la soberanía de las naciones por norma, la Democracia por fondo, y por forma la libertad, y los que pugnaban por mantener integro lo existente con sus vicios y defectos, pero con la fuerza de la integridad que llevaba consigo la representacion de instituciones añejas, entre unos y otros, repetimos, entre los dos partidos principales que se dividian el campo de la política, hubo una crisis, sobrevino una relajacion de los vínculos que en cada uno de ellos existia, para transigir cada contrario, fraccionándose en una parte mayor ó menor del credo enemigo por el desarrollo natural de las ideas y la evolucion constante en la ley del progreso.

De semejante debilidad han surgido en el mundo moderno las conciliaciones, las ligas, las coaliciones, las fusiones de los afines, llegando á imperar de tal suerte en el momento presente, que casi puede asegurarse que esas transacciones políticas rigen los destinos de Europa y América.

Ningun partido es, con efecto, hoy bastante fuerte para gobernar por sí solo.

Italia y Francia, Alemania y los Estados-Unidos de América, Inglaterra misma, donde la energía política ha venido de tiempo inmemorial escindiéndose en dos únicos bandos hasta la actualidad, se halla hoy inoculada de ese virus, si es un mal, ó penetrada de ese sentido de las conciliaciones, si es un bien la tendencia hácia las inteligencias.

Y dejamos en condicional esta última apreciacion, porque si es cierto que pierden en vitalidad y en energía los partidos políticos que transigen en el combate, empujándose en su fé y quebrantándose la conviccion, no es menos verdad que es el único medio, en la mayor parte de los casos, de hacer visible algo de cuanto constituye sus programas respectivos.

Ahora bien; la hora de esa union é inteligencia en el reloj de la política ha sonado para los partidos conservadores, sin excepcion ni exclusion alguna; y buena prueba de ello nos dió en España la Union-liberal, el progresismo y muchos demócratas á raíz de la Revolucion de Setiembre; y hoy mismo, se demuestra en la aspiracion de muchos grupos aislados que buscan fuerza en la union, ya que la opinion pública no les concede su incondicional apoyo, procurando formular un programa análogo en parte, y en parte enteramente contradictorio de aquel que sirviera á la génesis de la Constitucion de 1869.

Todos, pues, se aprestan á hallar las condiciones de hacer viable la solucion á que aspiran.

Todos, excepcion hecha de los republicanos, que deberian aparecer, sin embargo, como los más propicios á semejantes aproximaciones.

¿Será que la época de las transacciones no ha llegado todavia para los verdaderos demócratas?

(La Tribuna.)

El directorio federal, reunido bajo la presidencia del Sr. Pi y Margall, ha acordado dejar al partido que resuelva en cada provincia la cuestion de tomar ó no tomar parte en las próximas elecciones provinciales.

Segun nuestras noticias, en algunas localidades se ha establecido ya la inteligencia con las demás fracciones republicanas, excepcion hecha de la posibilista que se inclina á las alianzas con los monárquicos.

Lamenta un periódico conservador que los generales se mezclen en política.

Lo que lamentará el colega canovista es que los generales hagan política que no sea conservadora.

Pues si algunos generales no hubiesen venido en ayuda de los conservadores, ¿hubieran estos conseguido lo que tanto deseaban y hubiesen gobernado durante seis años?

Anúnciase la salida para Murcia del general Lopez Dominguez.

¿Lo hará con el objeto de secundar á su amigo y compañero en disidencia Sr. Balaguer que viene haciendo una campaña tan activa en Cataluña contra la situacion fusionista?

Así debería hacerlo porque ó no se inician las disidencias, ó hay que trabajar con actividad y perseverancia contra las causas que las han producido.

Ciertamente que la disidencia fusionista no ha correspondido en este interregno parlamentario á los bríos y coraje con que se despidió del señor Sagasta, al cerrarse la legislatura.

Leemos en un periódico:

«El salon de conferencias está muy animado.»  
«¡Mucho!... Contra el Gobierno.»

Pues todavía más animada contra el gobierno está la nación que viene sufriendo las consecuencias de los errores y torpezas de aquel.

Al fin tanta animación producirá lo que es natural que produzca, la caída del fusionismo.

Un periódico duda que el general Martínez Campos salga del ministerio.

Es natural la duda del colega, porque ¿dónde se prescinde del fiador? Y que con tal carácter entró en el gobierno del Sr. Sagasta el ministro de la Guerra, nadie lo desconoce en la actualidad.

Por esto opinamos nosotros que Martínez Campos no saldrá del ministerio hasta que lo echen.

Asegura un periódico que los ministeriales se están comiendo unos á otros.

Lo que comen los ministeriales es el presupuesto, y los que no tienen ventura tanta, trabajan lo indecible por conseguirlo.

El contribuyente es al fin la víctima de unos y otros.

Hasta la sesuda *Epoca* se atreve á hacer la siguiente insinuación:

«No hemos advertido que el régimen constitucional, tal como entre nosotros se practica, no es la verdadera combinación de fuerzas que el sistema exige, y que, á fuerza de pedirlo todo á la corona, la corona ha venido á ser el único poder eficaz?»

Ayer *El Estandarte* y hoy *La Epoca* hacen insinuaciones más ó menos pronunciadas contra las instituciones.

¿No las querían Vds. así, fuertes, vigorosas, omnipotentes y casi divinas?

Dos sueltos de *El Orden Público*, de Burgos:

«El señor Cabello y Gática, delegado de Hacienda que ha sido en esta provincia, está escribiendo para darlo á la prensa un folleto de actualidad, que parece llevará el título de «Juicio crítico de las reformas económicas propuestas por el señor Camacho y convertidas en leyes, y causas que han impedido é impedirán su planteamiento.»

Dadas las condiciones del señor Cabello y más señaladamente su notoria práctica en la materia, la obra será aceptable y contendrá buena y nutrida doctrina.»

—El señor Camacho es original en todas sus cosas.

Nos había ofrecido hacer administración y rebajarnos las contribuciones; y con efecto: al delegado, interventor, administrador, etc., etc., que no ofrece aumento, le da el pasaporte; al que acusa baja, la licencia absoluta. Y al que cumple con su deber, como el inolvidable señor Cabello, le jubila... con el haber que por clasificación le corresponda.

Ya verán nuestros lectores como los asuntos se despachan al día y no hay irregularidades. El sistema para organizar la administración que sigue don Juan Francisco, es infalible.»

Si, para producir mayor desbarajuste en la Administración, para provocar perturbaciones y conflictos, y para dejar sin una peseta al contribuyente.

Fotografía exacta hecha por *El País* en su editorial que titula «Autómata.»

«No le abandonaron sus amigos. El por su propia voluntad les arrojó de su lado.

Voluble como pocos, olvidadizo é ingrato, fácil de contraer nuevas amistades, refractario en cultivar las

amistades, prólogo en repartir mercedes á los recién llegados, y enérgico en el negar recompensa merecida á aquellos que sus hombros le prestaron para alzarle á altos lugares, el señor Sagasta halla merecido premio á su conducta desatentada, en el desamparo en que se ha quedado.

Pocos, muy pocos le siguen, excepción hecha del grupo centralista, que no ha de soltar la presa hasta que no le queden jugos vitales al señor presidente del Consejo.

El señor Sagasta siente el vacío hacerse en derredor suyo y tiene miedo, y ejecuta esfuerzos prodigiosos para atraerse á los que le han abandonado, llevándose la bandera de libertad que él ondeó durante tantos años en la oposición, para pisotearla en el poder.

Pero el centralismo, que es un monstruo voraz y con siete cabezas como la hidra de Lerna, no suelta la presa que voluntariamente se ofreció á su alcance.

Al señor Sagasta, como á la mujer de Lot, le estaba prohibido bajo pena de la vida volver la vista atrás, y el señor Sagasta, lo primero que hizo al subir á la presidencia del Consejo, fué volver, no solo la cara, sino el cuerpo entero.

Y como la mujer de Lot, el señor Sagasta ha sido condenado á morir; y si bien la primera quedó convertida en estatua de sal, y no sabemos la materia que forma la estatua Sagasta que contemplamos, estamos ciertos que ha de ser tan deleznable, quebradiza y fácil de disolver, que no escapaz de resistir el primer chaparrón de agua y granizo que desencadene en el Parlamento el tercer partido.

Y si el señor Sagasta habla y anda, lo más que le concedemos es que sea una estatua automática, movida por algún resorte oculto, pero nada más.»

### TELEGRAMAS.

Londres 18.—«El Times» de hoy dice lo siguiente:

Conforme á lo propuesto por el consejo de ministros, el khedive de Egipto firmó ayer un decreto declarando disuelto el ejército egipcio.

Los oficiales de todas clases culpables de rebelión, serán juzgados y castigados según las leyes del código militar.

Trieste 18.—Llegaron ayer á este puerto el rey y la familia real de Austria. La muchedumbre les hizo una entusiasta recepción.

Port-Said 18.—Los ingleses mandan guarniciones á todo el bajo Egipto.

Algunos barcos ingleses han empezado á abandonar Ismailia.

Se ha reprimido una tentativa de sublevación en Tantau.

Paris 18.—Dícese que el gobierno italiano está haciendo gestiones cerca las demás grandes potencias para tratar cuanto antes de la cuestión de Egipto, y que Inglaterra se muestra muy disgustada del proceder de Italia.

Tanto el lenguaje de la prensa oficiosa de Roma como el de los periódicos ingleses, prueba que son muy tirantes las relaciones entre ambos gabinetes.

El Sr. Andrieux, embajador de Francia en España, presentará en breve las cartas en virtud de las cuales cesa en dicho cargo.

Londres 18.—Un telegrama de Constantinopla, dice que ha sido abandonado el convenio con Inglaterra.

Roma 18.—Las lluvias torrenciales han desbordado hoy todos los rios del Lombardo Veneto, destruyendo los puentes de Verona é inundando la ciudad.

Hasta ahora no se sabe que la inundación haya causado víctimas.

La Haya 18.—El discurso del trono leído en la apertura de las Cámaras, anuncia el propósito del gobierno de revisar varios artículos de la Constitución y presentar varios proyectos referentes al derecho electoral y á la revisión de la ley de enseñanza.

Alejandro 18.—La guarnición egipcia de Abukir iba hacia Kafr-Dawar para depositar sus armas, cuando un regimiento entero se fugó en dirección á Damietta.

Constantinopla 18.—El gobierno alemán se ha opuesto á una reunión de la conferencia para arreglar el conflicto turco-griego.

Lord Dufferin, representante de Inglaterra ha comunicado al gobierno turco una nota diplomática declarándole que no admitirá la intervención de ninguna potencia para acabar la pacificación del Egipto.

Se cree que el gobierno turco prepara un «memorandum» que dirigirá á todas las potencias.

Londres 19.—El *Standard* de hoy publica un telegrama de Berlín fecha 18, dándole la noticia tomada en buenas fuentes, de que ninguna potencia ha propuesto que se reuniese la conferencia para resolver la cuestión egipcia.

El *Daily Chronicle* publica un telegrama del Cairo, fecha 18 del actual, anunciando que el general Wolsey y el almirante Seymour, están concertando un plan de ataque á Damietta por mar y por tierra á la vez, y que una parte de la flota ha recibido la orden de abandonar Port-Said para ir á la embocadura del Nilo delante de Damietta.

«Fabra.»

### CORRESPONDENCIA.

Madrid 19 de Setiembre de 1882.

Sr. Director de *El Movimiento*.

Las noticias ayer publicadas por *El Liberal* respecto á crisis, no dejaron de meter ruido, siendo comentadas durante toda la tarde, pero á la noche salió *El Correo* diciendo que cuanto había sido relatado por el periódico de la calle de la Almudena era pura novela sin base alguna, además, de verosimilitud. El mismo periódico añade que los más experimentados políticos aseguran que ni ahora ni en un periodo inmediato ocurrirá nada extraordinario. Pero sabido el ministerialismo de este diario, hay que poner en cuarentena sus asertos.

Sino todo lo referido por *El Liberal* ayer, algo de ello es cierto. Cuentase que no una sino muchas cartas ha escrito Sagasta á Serrano dándole explicaciones sobre la política que ha hecho y la que piensa hacer, porque este último se ha humanizado un tanto. Se asegura que si Sagasta ha hecho eso, ha sido movido por altos personajes que creen que la desunión entre Sagasta y el Duque de la Torre más puede ser origen de daños que de beneficios. Anoche á Navarro y Rodrigo se le atribuía también una actitud nada belicosa, afirmandose de él que en caso de que el Duque no hostilice en modo alguno al gabinete y esplique satisfactoriamente la carta que publicó *El Imparcial*, él abandonará su actitud de reserva y se pondrá incondicionalmente á las órdenes de Sagasta. *Relata refero*. Esto no podrá ser cierto y aun hay probabilidades de que no lo sea, pero así se decía anoche. Los ministeriales viendo que el color del cielo ya no es tan sombrío como antes, están algo más satisfechos creyendo que las dificultades surgidas puedan arreglarse todavía. Hay quien dice que Serrano ha plegado la bandera de la Constitución del 69 que tremoló últimamente, merced á ruegos de altos personajes. Aquí suceden las cosas más inverosímiles. Si se han comenzado los trabajos de zapa, como se dice, es posible que Serrano no vuelva á acordarse de sus declaraciones, que es al parecer lo que se desea. De todas suertes al duque de la Torre le aguarda un brillante recibimiento cuando regrese á esta corte, y un banquete que le darán amigos suyos muy importantes y que ocupan altos puestos dentro de la actual situación.

Pero las noticias de crisis, quizá

sin razón para ello, continúan. Se ha hablado de la retirada de los señores Leon y Castillo y Albareda, retirada espontánea y con el solo objeto de procurar al señor Sagasta que se salga del atolladero en que se encuentra. Lo creible es que las cosas sigan como están, que el ministerio se presente á las Cortes tal como se encuentra constituido y que cuanto ayer y hoy se ha dicho no suceda, pues Sagasta sigue enamorado de los centralistas y antes perderá el ministerio que abandonarlos y hacer política propia, que es lo que desea el país.

Moret sigue tronando contra los que han levantado bandera en favor de la Constitución de 1869. Regresa á fines de mes y se habla también de la acogida que le preparan sus amigos. Beranger que tanto trabajó en favor de la Constitución del 69; que ha estado en disidencia con Moret por esto mismo y que ha manifestado siempre aspiraciones democráticas, hoy parece también inclinado á la misma evolución que Moret. Esto se explica únicamente por el empeño que según algunos existe en determinados sitios, de traer á cuantos se titulen monárquicos á la Constitución hecha por el partido conservador.

Balaguer ha hablado en Gerona y ha hecho declaraciones importantes. Manifestó que en estos momentos precisa hacer afirmaciones categóricas y terminantes. Sostuvo la necesidad de realizar el programa constitucional formando un partido vigoroso frente al conservador que dirigirá el duque de la Torre. El señor Balaguer también hizo algunos párrafos encomiando el proteccionismo y el trabajo nacional. Al duque de la Torre se le envió un telegrama dándole cuenta de lo que había dicho el vate catalán. A los ministeriales no les ha agradado el discurso y dicen que el señor Balaguer ha incurrido en contradicción patente, al acordarse ahora de dichos antiguos á que en su día no dió importancia y que hoy abulta para dar más color á su oposición.

Se habla de la dimisión del señor Alonso Colmenares por opinar este en cuestiones jurídicas, de distinto modo que su jefe el señor Alonso Martínez.

Suyo, S.

### BOLETIN LOCAL.

Anteayer tuvimos el tiempo fresco y el cielo nublado; en el centro del día cayó alguna lluvia sumamente menuda, así es que no llegó á correr el agua por las calles. Ayer continuaba lo mismo el tiempo; los labradores decían que si cesaba el viento cierzo, volvería el temporal de aguas.

En la colonia agrícola «La Granja» propiedad de D. Antonio Orús, ha comenzado la vendimia, adelantándose á otros años por efecto del tiempo que ha traído prematuramente la sazón de la uva.

Otros vicultores de esta comarca se disponen también á hacer la vendimia, por la razón antes indicada, y siguiendo el consejo de los negociantes de vinos y exportadores franceses que buscan con preferencia los caldos procedentes de fruto verde y bien elaborados, pues son los que mayores precios alcanzan en los mercados de Francia, á donde va el vino tinto de Huesca, sin rival hasta ahora para las mezclas que allí se hacen y muy bien podrían hacerse aquí con productos españoles. Esto

daria lugar á una importante industria y nos pondria en condiciones de comerciar directamente con los puntos de Ultramar que consumen nuestros vinos despues de haber pasado por segunda ó tercera mano; y esto haria que no tuvieramos que ser tributarios de otra nacion para vender productos naturales de este suelo, con perjuicio de nuestra industria, nuestro comercio y nuestra agricultura.

Ha regresado á Huesca nuestro querido amigo don José Ferrer, presidente del comité republicano progresista local.

Hoy termina la feria de Ayerbe, en que reina gran animacion. Ayer y anteayer salió para dicha villa, según costumbre, mucha gente de Huesca.

Mañana insertaremos una carta de un suscriptor de Ausó, recibida ayer cuando íbamos á cerrar nuestra edicion.

En aquel valle han sufrido durante cuatro dias un deshecho temporal de lluvias y nieves, cubriendo estas toda la alta cordillera.

Hoy, á las nueve y media de la mañana, tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Lorenzo el funeral por el alma de doña Margarita Panzano y Palacio, que falleció en la madrugada de ayer.

Enviamos la expresion de nuestro pésame al afligido viudo don Luis Arbó y á su apreciable familia.

El *Boletín oficial* del miércoles publica la relacion de los maestros aspirantes por concurso de traslacion á escuelas vacantes en esta provincia.

Por el gobierno civil se interesa la captura de Francisco Miranda, vecino de El Puente de Sabiánigo, que ha desaparecido de dicho pueblo, y la de Ventura Gracia de 13 años de edad, expósito que fué en el Asilo de Zaragoza y que se encontraba en los baños de Panticosa.

Ha sido nombrado escribano de actuaciones del juzgado de 1.ª instancia de esta ciudad, don Pascual Querál y Formigales.

Con motivo de la nueva organizacion dada al ejército, los batallones de reserva y depósito de Huesca, lo componen los partidos de Huesca y Jaca; los de Barbastro, este partido, Benabarre y Boltaña; y los de Fraga, este, Sariñena, Tamarite y Caspe.

Por esta causa, y en atencion á estar agregados estos batallones á cuerpos de activo, todos los mozos que ingresen en los reemplazos sucesivos para activo, serán destinados los de mejores condiciones, á caballeria de Castillejos; los correspondientes al batallon de Huesca, á cazadores de Llerena; los del de Barbastro, á cazadores de Alfonso XII; y los de Fraga, al regimiento de Cantabria.

La revista anual para los indivi-

duos de licencia ilimitada y soldados de reserva y reclutas disponibles, empezará el 1.º de Octubre, y se pasará por los jefes de los puestos de la guardia civil más inmediatos, en la misma forma que otros años.

Como habíamos anunciado, el lunes tuvo lugar en el teatro de Novedades, de Zaragoza, una reunion de labradores para nombrar una junta que represente á la clase en todos los asuntos que afecten á la misma.

Despues de breve discusion, dicha junta quedó nombrada en la siguiente forma: Presidente honorario, señor baron de la Linde.—Presidente, don Francisco Villarroya.—Vicepresidente, D. Ricardo Bas.—Vocales: D. Andrés Oñate, D. Francisco Auré, don Florencio Tren, D. Francisco Alfonso, D. Vicente Vitaller, D. Alberto Artigas, D. Eustaquio Asiron, D. Manuel Guerrero y D. Bonifacio Tafalla.—Secretario, D. José Rodriguez.

Se nombraron tambien como consejeros de la junta elegida, los señores Barón de la Linde, D. Francisco Larraz, D. Manuel Galindo y D. Hipólito Martínez.

A la reunion asistieron unos 400 agricultores.

Por real orden de 15 del actual se recuerda á los centros militares lo dispuesto en las reales órdenes de 26 de Setiembre de 1848 y 10 de Mayo último relativo á los agentes de negocios que á nombre de otras personas se presentan en las oficinas interesando el despacho de las pretensiones que tienen en curso, y se manifiesta á los interesados que deben cursar sus instancias y hacer las reclamaciones por conducto de los Alcaldes, del Gobierno civil ó de las Autoridades militares, las que atenderán y despacharán los expedientes sin que la oficiosidad de los agentes se mezcle en ello, y por lo tanto se hace innecesario el pago de los honorarios que estos puedan exigir por servicios que no han de ofrecer ningun resultado.

Del *Diario de Avisos de Zaragoza*, correspondiente al martes:

«Durante una buena parte de la mañana de hoy han descargado las nubes una benéfica lluvia, que contribuirá á sazonar las tierras, y á que la sementera se prepare en buenas condiciones.

Si las lluvias alcanzan á las comarcas de Robres, Alcubierre, los Monegros, y á las cuencas derecha é izquierda del Ebro en el Bajo-Aragón, donde todavía, atendida su extremada necesidad, no ha llovido ni la décima parte de lo que necesitan, comenzará enseguida la siembra de cereales, único modo de que las esperanzas de nuestros abatidos agricultores se reanimen.»

Por desgracia, las benéficas lluvias no han alcanzado á aquella parte de nuestra provincia á que se refiere el colega zaragozano.

Se nos ruega la insercion del siguiente suelto:

REGOS.

«Intempestivo parecerá tratar de este asunto en dias tan halagüeños en que la Previdencia nos ha favorecido con benéficas y copiosas lluvias.

El Pantano está lleno, la alberca de Cortés, quizás tambien, y es lo que vamos á censurar por lo que hace á este segundo depósito.

Recordando lo que fué dicha alberca y el estado de ruina en que se hallaba cuando hace 5 ó 6 años se rehabilitó, otro sistema debia haberse seguido al presente para los riegos; pero si la rutina ó prácticas sin criterio arruinaron la alberca desde su origen, lo mismo se viene ejecutando hasta hoy. Puede decirse que escasamente tiene en la actualidad la cuarta parte de su capacidad y hoy como siempre se depositan aguas cenagosas del Isuela ó de la acequia mayor.

Así se ha verificado en los días primeros del actual mes, sin necesidad, porque el Pantano ya continúa para la siembra, además de estr la tierra con sazon, y habia espe de 3 ó 4 meses para depositar el agua en Cortés hasta que bajara limia, y no se olvide que dicho depósito por su poca capacidad no puede alvar las cosechas, sino que su importancia esta en ser regulador del antano; y en tal concepto, en esos últimos años ha dado provechosos resultados.

Antiguamente la alberca sinutilizó por la parte alta ó entria del agua, cuando esta discurría somera y los vegetales le servian de tamiz; al presente el agua llega abondo y fin del alberca por acequia hondas y canalizadas, cuyas aguas cenagosas pronto nivelarán el fido que hoy existe, de modo que á simple vista se conoce que ha pldido en capacidad los últimos años.

Con tales prácticas de apleados tan peritos, con juntas de guas que no pueden destinar un cérmno (por lo vicioso de su administracion económica) no sólo á extrae algunos metros de sedimento, sino siquie ra al que amenaza cegar rasera, cuentan los regantes de lesca que en pocos años tendrán inutilizada la alberca de Cortés y esterzados los desembosos que en época lejana hicimos los propietarios interesados en el asunto.

¿Afecta este punto á la autoridad local, obligada á sostener el fomento y perfeccion de una oi de tanto interes para la riqueza plica de la localidad? Pues si le concene y tan celosa se manifiesta del cumplimiento de las actuales ordenzas (cuyo mérito nadie niega), deo de las mismas hablará articuloque, bien cumplidos, darian á favde la junta de aguas un saldo, ca año más crecido.»

RECORTES DE LA LNSA.

Una anécdota de Mr. seps.

Cuando hizo su primer ve de exploracion á Egipto, quiso atrse á su causa al virey, que estaba edispuesto contra él, por los malos times de los consejeros del príncipe, ge poco ilustrada que no comprendian; beneficios del proyecto.

Un día, M. de Lesseps mó un brioso caballo negro y se diró á rienda suelta al campo del virey, de estaban en una tienda de campaña generales de éste, separados del desto por un muro de los metros de ala.

El caballero salvó con suballo este obstaculo con la agilidad arrojó de un jokey.

Quien salva con esa desta una muralla lleva consigo la sabia y la prudencia, dijo sentenciosante el más viejo.

Así ganó Lesseps las simtias de los que hasta entonces le han sido hostiles, y las simpatias se caron bien pronto en admiracion y atad intima.

En aquellos momentos águila cruzó el espacio á doscientostros de altura. Lesseps tomó un futargado con bala, disparó y el águila ó á los pies de los generales egipcios que son las cosas! Sin este caba y sin esta águila la apertura del al de Suez quizá á esta fecha seria hipotética.

Días pasados ha fallecido en un pueblo de la provincia de Valladolid, una niña á consecuencia de haberle picado una araña en el cuello. Cuantos auxilios se le prestaron por la ciencia á la infeliz niña, fueron completamente inútiles.

ALCANCE.

Madrid 19.

De *El Liberal*:

«Es, efectivamente, un hecho indudable la dimision del capitán general de Puerto-Rico, Sr. La Portilla.

El señor ministro de Ultramar, que, como ayer digimos, se inclina siempre á aceptar, sin discutir, las dimisiones que le son presentadas, nada ha resuelto, sin embargo, respecto á la del general La Portilla, porque cree que en rigor, así los nombramientos como las renunciaciones de las primeras autoridades de nuestras provincias ultramarinas, son cuestiones en que debe resolver el Consejo de ministros.

Por consecuencia, éste será uno de los asuntos que el señor Leon y Castillo someterá á sus compañeros de gabinete en el Consejo que debe celebrarse en La Granja el domingo próximo.»

«Los amigos del señor duque de la Torre que se encuentran conformes con las declaraciones que en nombre suyo han hecho varios periódicos, han acordado hacerle un expresivo recibimiento el día que regrese á Madrid.

Varias de las personas á que nos referimos, desempeñan cargos públicos de importancia y de cierta significacion, y no ocultan que se hallan resueltos á dispensar al general Serrano aquella manifestacion de aprecio y simpatía, sea cual fuere el efecto que su determinacion produzca en el ánimo de algunos de los individuos del gabinete.

Parece, además, que se trata de obsequiar al duque con un banquete y con una serenata; pero las personas que conocen con intimidad al ex-presidente del Poder Ejecutivo afirman que se resistirá á esta clase de ostentosas manifestaciones.»

«Hoy sale de Madrid con direccion á Barcelona y Viareggio, el baron de Casa Rates, emisario de don Cárlos que vino con el propósito de restablecer la armonía entre los dos bandos del tradicionalismo, esto es, entre carlistas y mestizos.

Los esfuerzos del embajador extraordinario del pretendiente han sido de todo punto infructuosos, no habiendo conseguido en sus gestiones más que el desengaño—para él doloroso—de que no hay modo de lograr una inteligencia, temporal siquiera, entre elementos que se destrozan á impulsos de la soberbia y de la envidia.»

—En el ministerio de Ultramar se recibió anoche el siguiente telegrama del capitán general de Filipinas:

Manila 18.—Muertos durante las últimas veinticuatro horas, en Manila 33 chinos é indios y 121 en los pueblos de la provincia.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—San Mateo.

CULTOS RELIGIOSOS.—La Conventual en la Catedral y demás parroquias á las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 6 á 7. Visita de la corte de María á Nuestra Señora del Cármen en San Pedro y San Lorenzo.

Imp. y Lit. de la V.ª é hijos de Castanera.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## PIANOS.

Se recomienda eficazmente á las familias que tengan necesidad de proveerse de dichos instrumentos no procedan á su compra sin examinar la nueva remesa que del 15 al 30 del mes actual se recibirá en la antigua casa de Fañanás, Coso bajo, número 4.

Se garantizan su solidez y artística sonoridad afinación y mecanismo. Se vende toda clase de instrumentos de metal y cordones de especial fabricación.

Nota. Se vende, por un precio módico, un piano de mesa de muy sólida construcción.

## LA PREVISION

Sociedad anónima de **sobre la vida, á prima fija**  
DOMICILIADA EN BARCELONA.  
Plaza del Duque de Medin número 8.  
Capital social 5.000.000 pesetas.  
Junta de Gobierno.

### PRESIDENTE.

Excmo. Sr. Ferrer y Vidal.

### VICE-PRESIDENTE.

Excmo. Sr. D. Isidro Pons.

### VOCALES.

Sr. D. José Amell.  
Excmo. Sr. Marqués de Ciudadilla.  
Sr. D. Pelayo de Camps, Marqués de Camps.

Sr. D. Ramon de Siscar.

Esta Sociedad se dedica:

A constituir capitales para formación de dotes; rención de quintas y demás combinaciones análogas; rentas vitalicias inmediatas diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado; y depósos devengando interés.

Estas combinaciones son de gran utilidad para todas las clases sociales: La formación de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desea asegurarse aun despues de su muerte el bienestar de su esposa y de sus hijos; al hijo que, el producto de su trabajo, á sus padres, al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia; al que habiendo contraído una deuda, no quiera dejar á cargo de sus herederos; al que habiendo contraído una deuda, no quiera dejar á cargo de sus herederos; al que quiere dejar un legado sin menoscabo del patrimonio de su familia etc. etc.

Una renta ó capital de supervivencia es útil á toda persona que siendo el sosten de otra, quiere evitar que una muerte prematura leje en la indigencia.

El seguro temporal es la mejor garantía de crédito.

Los seguros mistos tienen las mismas ventajas que en caso de muerte por la vida entera, con la diferencia de que, si la persona gurada al vencimiento del plazo que previamente se determine, el capital serábrado por la misma persona ó por sus herederos si falleciese antes. Es aplicable á formación de dotes, redención del servicio militar, pago de deudas en época fi etc. etc.

Las rentas vitalicias son muy convenientes para personas de edad avanzada que deseen aumentar sus recursos durante su vida. Las rentas vitalicias diferidas son de gran utilidad para los que quieran aumer su bienestar en la época en que su edad no les permita dedicarse al trabajo.

Los seguros de capitales diferidos, proporcionan la constitucion de mandas poco sensible, de capitales, aplicables á varios fines épocas determinadas y especialmente para librar á los jóvenes de la quinta.

En la mayor parte de las combinaciones, los asegdos participan de los beneficios de la Compañía.

Otras muchas ventajas, que sería largo enumerarrecen estas combinaciones. Para obtener detalles y prospectos diríjirse á la ministracion de esta Sociedad, plazadel Duque de Medinaceli, núm. 8, princip

Representante en Huesca, D. Santos Acin.

Sr. D. Ireizo Ferrer y Cler.  
Sr. D. Eebio Güel y Bacigalupi.  
Sr. Marés de Montoliu.  
Excmo. D. Camilo Fabra.  
Sr. D. Oa Ferrer.  
Sr. D. Jn Pras y Rodas.

### COISION DIRECTIVA.

Sr. D. Feando de Delás.  
Sr. D. JoSarreras y Xuriach.  
Sr. D. Rolto Robert y Suris.

### ADMINISTRADOR.

Sr. D. Sim Ferrer y Ribas.

## GRAN BAZAR OSCENSE.

Extensos surtidos en

**CAMAS CUNAS Y JERGONES.**

Primera casa que desde hoy cederá estos artículos

**A 10 REALES SEMANALES,**

**SIN ENTRADA NI ADELANTO ALGUNO.**

**10 POR 100 DESCUENTO AL CONTADO.**

**SE RESTAURAN Y CAMBIAN LAS VIEJAS.**

**PRECIO FIJO MARCADO.—ENTRADA LIBRE.**

**PASEO DE LA ESTACION.-HUESCA.**

Sucursal en Barbastro.—Porches del Mercado 21.



**PÍLDORAS DE LOURDES.**  
De acción fácil y segura, toleradas por los estómagos más delicados. Se vende á 6 reales en las principales farmacias, y se remiten por correo á cambio de sellos.  
Depósito, Dr. Dorales, Carretas 39. Madrid.

### TRIGO DE SIMIENTE DE LA ÚLTIMA COSECHA.

Ha llegado, destinado á la venta, una partida de excelente calidad, cosechado en la huerta de Alcolea á la Confeitería de Serrano, Coso bajo, número 9, Huesca.

### Arriendo.

Se arriendan las habitaciones de piso principal de la casa número 20, sita en la calle de Alfonso de Aragon. En la misma casa, piso 2.º, informaran.

En la calle de Lanuza, número 10, se arrienda una tienda. En la misma informaran. 8

En el coso bajo núm. 43 se vende simiente de trigo y ordio, de primera calidad, cosechado en «La Granja», primer año.

### Confitería de Porta.

Se necesita un oficial que sepa su obligacion en dicho oficio.

### Arriendos.

Se hace de dos tiendas, bodega, almacen, lagar y cuadra con habitacion ó sin ella. Tambien se arriendan ó se darán á medias, varios campos y dos viñas, de huerta y secano. Calle de Lanuza, antes S. Martin, números 25 y 27, principal darán razon.

### Agua de Panticosa.

Se vende en la barbería de Tomá-Tresaco, plaza de santo Domingo, llesgada todos los dias por los coches que bajan del expresado Baño.



**TODOS LOS MODELOS A PESETAS 2.50 SEMANALES.**  
sin más anticipo.

10 por 100 de descuento al contado.

**HILOS DE ALGODON, TORZALES DE SEDA, AGUJAS, ACEITE, PIEZAS SUELTAS** y accesorios para toda clase de costura.

Para evitar falsificaciones, exíjanse en las facturas las palabras: **MAQUINA LEGÍTIMA de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.**

Pidanse Catálogos ilustrados con listas de precios.

**25--Coso alto--25 HUESCA**

## AGUA DE PANICOSA.

Se recibe diariamente con los coel y hállase de venta á cargo de Mariano Frago, Admirador de las diligencias á Panticosa, Fonda de España Huesca.

Tambien se halla. recientemente lleda, agua de Paracuellos de Giloca.

## Agua de Panticosa.

En el comercio de D. Vicente Susin se recibe diariamente en botellas de uno y dos litros y se venden para dentro y fuera de la capital como todos los años á precios arreglados.